

Szerkesztőség és hadóhivatal
 Strada Baron L. Pop (Grassai-uj) 10
 Telefon 3-7.
 Ejjel telefon (nyolcad) 167.
 FLOPPETESI ARAK
 Évesre 1150 Lei
 Félévre
 Negyedre
 Egy hónap
 X. évi
 Okt. 24. 1938
 5690 év

Ara 5 Lei

Koiozsváronhirdetések

Rudolf Mosse
 S. A.

Str. Reg. Maria No. 36 Tel. 4-15

és a

Lloyd Express

Str. Galz No. 20. Telefon 14-55

hirdetési irodák vesznek e

UJ KELET

ZSIDÓ POLITIKAINAPILAP

A csehszlovákiai választások

Csehszlovákiában tegnap újra választás volt. A választásokat ezuttal nem nagy érdeklődés előzte meg, sőt bátran elmondhatjuk, hogy meglehetősen közömbösséggel járultak az urnák elé a választópolgárok. A választási harc ugyanhangban, mint intenzitásában korántsem volt izzó s legfeljebb Prágában, a fővárosban zajlottak le heves agitációs gyűlések. Az általános részvétlenség okát a csehszlovákiai sajtó általában abban a körülményben keresi és találja meg, hogy az új választások teljesen váratlanul jöttek, a választóközönség lelkileg nem volt előkészülve rá, miért is idegenkedéssel fogadta. A részvétlenség okainak láncolatában azt sem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy Csehszlovákia népét túlságosan gyakran veszik igénybe a választások. Alig zajlottak le nemrégiben az országos választások, már újból megjelent a választási rendelet, mely a lakosságot állampolgári kötelességének teljesítésére szólítja fel.

Ezzel magyarázható a csehszlovák nép fáradt és apatikus volta a választási harcra. De hiányzott az a plauzibilis ok is, mely a választások kiírását politikai viszályok iránt nagyrészt közömbös nagytömegek előtt indokolta tudta volna tenni. Főleg a polgári pártok szavazói mutattak nagy passzivitást a választási mozgalommal szemben, így a tényleges szavazással szemben is, de nagyjában ugyanazek a jelenségek voltak észlelhetők a szociálista és kispolgári pártoknál.

Amit azonban a választások előtt a lapok bejósoltak, hogy tudniillik a csehszlovák választások is baloldali eltolódásokat fognak hozni, nagyrészt valóra váltak. A mandátumok nagyrészt, az eddigi eredményekből ítélve, a baloldali polgári pártok, a szociálisták és komunisták hódították el. A többi szavazatok és mandátumok a kis töredék-pártok között oszlanak meg, mely töredezettség és frakciókra-bomlás egészen csehszlovák specialitás lett s nagyon megnehezíti egy egységes kormányzat elv s kormányzati erővonal kialakulását ebben a fiatal, nagyra-hivatott, hatalmas fejlődésre kész köztársaságban, mely épen a választásokat követő napon ünnepelte meg fennállásának tizenegyedik évfordulóját.

Az új csehszlovák parlamentnek legerősebb pártja a Benes vezérlete alatt álló cseh nemzeti szociálisták pártja lett, mely ideológiájánál fogva nem téveszthető össze a nyugati nemzeti szociálisták pártjával, például a Hitler-párttal, sem az osztrák keresztény szociálista párttal, mely a reakció és a fajvédelem sötét céljait szolgálja. A Benes-féle cseh nemzeti szociálisták amolyan egészen baloldali színezetű polgári párt, mint a francia radikális szociálisták pártja, vagy mint a volt magyar radikális párt. A nemzeti szociálisták mellett a szociáldemokraták pártja lett az új parlament egyik legerősebb pártja, melynek német és cseh frakciója együttesen negyvennégy mandátumot szerzett, az eddig befutott jelentések alapján. Annak ellenére, hogy az extrém irányzatot hívei számbelileg alaposan megcsökkentek; a kommunisták szintén tizenhat mandátumot szereztek. Igen

erős pártja lesz az új parlamentnek a cseh köztársasági párt is, míg a tót néppárt, mely a lehangosabb, legextrémebb és legreakciósebb célkitűzésű pártja a köztársaságnak, mindössze tizenhárom mandátumot tudott csak szerezni a többiek között Tukát sem tudta Kassán mandátumhoz juttatni. Teljesen mandátum nélkül maradt Juriga Nándor pártja is.

A kisebbségi pártok szintén jelentős számban lesznek képviselve az új csehszlovák parlamentben. A magyar keresztény szociálista párt 6 mandátumot,

az egyesült német párt 8 mandátumot szerzett, míg a zsidó pártok és a többi kisebbségi magyar pártok választási eredményéről ezideig nem érkezett be pontos jelentés.

Az eddigi adatok is azonban elegendők annak megállapítására, hogy a pártok erőviszonyaiban az eltolódás, ha minimálisan is; a baloldal javára történt meg. Ez az eltolódás azonban nem feltétlenül jelenti egy egyenes vonalú baloldali mentalitás és kormányzati elv feltétlen diadalát az új csehszlovák politikában, mert a baloldali pártok sem

egymás között nincsenek teljesen harmonikus viszonyban, sem pedig a kis töredék-pártok felé nem fognak tudni teljesen egységes munkaprogrammal és célkitűzésekkel frontot alkotni. Minden valószínűség szerint, az új csehszlovák kormány ismét a kompromisszumok kormánya lesz, s működését legfeljebb az fogja megkönnyíteni, hogy a három európai nagyhatalom élén baloldali kormányok állanak, így Németországban, Angliában és tegnap óta Franciaországban is.

Madgearu átvette a pénzügyi tárcát

A „Viitorul” szerint a kormány átszervezése során a parasztpárt kívánságára Vajda Sándor külügyminiszter, Mironescu igazságügyminiszter lesz, a belügyi tárca pedig a parasztpártnak fog jutni

Bucuresti-Bukarest, okt. 28. Jelentette az Uj Kelet, hogy Maniu miniszterelnök Virgil Madgearu-t kérte fel a pénzügyminiszterium vezetésére. Madgearu ma délelőtt át is vette új tárcájának irányítását. Az ide vonatkozó királyi dekrétumot ugyancsak ma délelőtt írta alá a régens-tanács. Madgearu megbízása csak helyettesítési jelleggel bír és a pénzügyminiszterium élén való véglegesítése csak a kormány átszervezésével egyidejűleg fog megtörténni.

Madgearu ma délelőtt megjelent a miniszteriumban és összehívta a miniszteriumi igazgatókat, akiket arra kért fel, hogy legyenek segítségére az 1930. évi költségvetés összeállításában. Ez az első költségvetés — mondotta Madgearu, — amely a stabilizáció megvalósulása után készül el s a jövő évi budget annál is fontosabb, mert összeállítása alkalmával meg kell vizsgálnunk azokat a módosításokat, amelyek lehetővé teszik, hogy az állam ne legyen kénytelen az adókövetések emeléséhez folyamodni. Madgearu hangsúlyozta, hogy a jövő évi költségve-

tést december 7-ig be kell terjeszteni a parlament elé, előbb azonban az az óhaja, hogy a költségvetési tervezetet az ország lakossága is megismerje.

Végül kijelentette Madgearu, hogy reális költségvetést akar 1930 évre kidolgozni, amely biztosítsa az államot minden esetleges deficit ellen és ugyanakkor kielégíti a közigazgatás és a miniszteriumok új ágának szükségleteit.

A „Viitorul” a kormány átszervezésével kapcsolatosan feltűnést keltő cikket közöl azokról az ellentétekről amelyek a kormány erdélyi és regáti tagjai között fennállanak s amelyek a régensválasztás alkalmával jutottak különösképen felszínre. A „Viitorul” szerint, Mihalache memorandumot nyújtott át Maniunak, amely a következő öt követelést tartalmazza:

1. Popovici Mihály lemondása,
2. Minden fontos ügyben Maniu hallgassa meg a párt vezérő bizottságát,
3. A pénzügy-, az ipar- és kereskedelemügyi, a közlekedésügyi és a munkügyi miniszteriumok parasztpárti minisz-

terek keze alá kerüljenek,
 4. Az összes kinevezéseket revízió alá kell venni s ezen a téren is helyreállítani a párt két szárnya közötti egyensúlyt,

5. Vajda Sándor belügyminiszter távozzék el a belügyminiszterium éléről a lupényi események miatt,

A memorandum rámutat ezután arra, hogy milyen súlyos hibákat követtek el miniszteriumaik élén Dan Sever, Vlad Aurel, Voicu-Nitescu és Aurel Dobrescu miniszterek. A „Viitorul” megállapítja, hogy az öt követelés első két pontja már teljesült is s a kormány átszervezése alkalmával teljesülni fognak a parasztpárti frakció többi posztulátumai is. Legújabb bukaresti hírek szerint egyébként Vajda Sándor dr. a külügyminiszterium élére kerül, míg Mironescu igazságügyminiszter lesz. Iunian helyett, aki az erdélyi parlamentek vele szemben érzett averzió miatt kénytelen lesz megválni tárcájától. A „Lupta” szerint Maniu a kormányát szervezésel kapcsolatban hosszas megbeszélést folytatott Popovici pénzügyminiszterrel.

Az arabok az angol vizsgálóbizottságot is bojkottálni akarják,

hogy a zavargások előidézésében való bűnösségük megállapítását megakadályozhassák

A palesztinai kormány szigorú intézkedéseket foganatosít az egyre jobban elharapódzó bojkott mozgalom ellen

Jeruzsálem, okt. 28. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Az arab lakosság körében a a legutóbbi bírósági ítéletek, különösen pedig a szafedi gyilkosok ellen hozott halálos ítéletek rendkívül nagy idegességet váltottak ki. Jeruzsálemben a hangulat ismét feszült lett. Chancellor fő-kormányzó engedélyt kért a brit kormánytól, hogy továbbra is Palesztinában tarthassa a karhatalmi csapatokat, amelyek az eddigi nyugalomra való tekintettel, a napokban visszatértek volna Egyiptomba.

Haifai jelentés szerint a város környékén összetűzések voltak az angol rendőrség és az arabok között. Az arab agitátorok a szafedi és hebron halálos ítéletekkel tüzelik a nehezen lecsillapodott kedélyeket. Az arab bojkott mozgalom ismét fellángolt. A kormány utasította a kerületi és rendőrkormányzókat, hogy a legszigorúbban lépjenek fel a bojkott-propagandával szemben. Jellemző, hogy

az arabok Angliából kiküldött vizsgálóbizottság munkáját is bojkottálni akarják. Az arab executive hivatalos lapja, a „Felestin” cikket közöl, amelynek szerzője felhívja az arabokat, hogy ne dolgozzanak együtt az angol parlamenti vizsgálóbizottsággal. A lap nemzetközi bizottság egybehívását követeli, amelyben angolokon kívül más nemzetek képviselői is helyet foglalhatnak. Természetes dolog, hogy mindez nem egyéb, mint az araboknak újabb kísérlete arra, hogy a zavargások előidézésében való bűnösségük megállapítását megakadályozzák és így a felelősség alól kibújhassanak. A Palesztinából érkező jelentések szerint azonban a bizottság eddigi munkája során már is megsemmisítő adatok merültek fel az arabok kétségbevonhatatlan bűnösségével szemben.

Haifai jelentés szerint, a napokban hamis eskü miatt letartóztattak egy arabot.

Az arab hamis tanuvallomása alapján, néhány héttel ezelőtt letartóztattak egy Müller nevű zsidó mérnököt, akit most természetesen szabadlábra helyeztek.

Jeruzsálem, október 28. Jeruzsálemben és Jaffában ötszáz kártérítési keresetet nyújtottak be a bírósághoz. A zsidó károsultak összesen 175 ezer font kártérítést kérnek a zavargások alatt szenvedett károkkért.

Ismeretlen tettesek az elmúlt hét egyik éjszakáján újabb támadást kíséreltek meg a Kfar Jeladim gyermek-kolónia ellen. A palesztinai kormány bevezette a nyomozást a tettesek kilétének megállapítására.

Az előző napok feszültségével szemben azonban Szukkot ünnepe az országban a legteljesebb nyugalomban folyt le. Az országban zavartalan áhitat-teli hangulat uralkodott.

29 október 26.
 Tulhalmozott rak-tár folytán hallatlanul olcsó árak!
 zban.
 azás
 rgból
 RIKA LINIE-vel
 rikába
 ay, Chile stb.)
 erikába
 a, Cuba, Mexico)
 ÁBA
 rikába
 itünő elhelyezés és
 rtetők díjmentesen
 k:
 Linie S. A. R.
 ezérigazgató
 Ferdinand 69
 Mercy 2
 rivitei No 183
 weig Cluj
 nyvek
 szek
 Gyári árak!
 kszülöke
 nyben
 dinami-
 k nem szük-
 Számlapja
 kivánt állom-
 ménye
 mielőtt rádiót
 ülék nem ér-
 igényét
 radea
 sítő
 tí címnél
 k !!!
 R 14.

Nincsen törvényes akadálya a Lloyd bíróság további működésének

A tőzsdetörvény 128. paragrafusa nem szünteti meg a választott bíróságok működését

Linder Armin a Lloyd társulat első igazgatója nyilatkozik a választott bíróságok kérdéséről

Timişoara-Temesvár, október 28. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Az új tőzsdetörvény megszavazásával kapcsolatban az utóbbi időben olyan hírek keringenek közgazdasági és kereskedelmi körökben, hogy miután az új törvény értelmében minden felállítandó tőzsde mellett tőzsdebíróság is létesül a most működés alatt álló kereskedelmi bíróságok az egész országban megszűnnek. Ez az új törvényintézkedés az országban, de a külföldön is ismert temesvári Lloyd-bíróságot érintette közelebbről. A törvény intézetéi szerint ugyanis arról volt szó, hogy a temesvári Lloyd-bíróság, amely manapság a kereskedelmi és gazdasági peres ügyek 78-80 százalékát bonyolítja le a felek legnagyobb meglepetésére, az új intézkedés folytán máról holnapra szintén kénytelen lenne megszűntetni egyébként eddigi törvényes hatállyal bíró működését.

Csak természetes tehát, hogy a temesvári Lloyd-bíróságnak előre bejelentett megszűntetése az egész országban, de különösen a Bónát gazdasági köreiből keltett általános és kínos feltűnést. A Lloyd-bíróság megszűntetése ugyanis azt jelentette volna, hogy az utóbbi esztendőben kínos fáradtsággal megteremtett kevés külkereskedelmi összeköttetésünk mári-holnapra újból megszakadjon. Mert ma már nyilvánvaló az, hogy amíg a belföld 70-80 százalékban bonyolítja le peres ügyeit a Lloyd-bíróságon keresztül, addigra a külföld kereskedelmi ügytel kötésénél kényelem és gyors elintézés szempontjából egyenesen kiköti a Lloyd-bíróság szinte kizárólagos illetékességét a felmerülő differenciákra vonatkozólag.

Még hetekkel ezelőtt aztán épen a felvázolt súlyos motívumok hatása alatt a temesvári Lloyd-társulat Oprea Joan Kereskedelmi és Iparkamarai elnök vezetésével küldöttséget menesztett Bukarestbe, hogy az illetékes miniszteriumnál interveníonjon a Lloyd-bíróság érdekében. Annak idején a küldöttség megnyugtató válasszal is tért vissza Bukarestből, tehát annál meglepőbbek voltak az utóbbi napokban azok az újból forgalomba került riasztó hírek, amelyek már befejezett tényként tárgyalták a Lloyd-bíróság végleges megszűntetését. Az Uj Kelet bánati munkatársa tekintettel az általános érdekű és nagy horderejű gazdasági aktuálitásra felkereste Lindner Armin, a Lloyd-társulat első igazgatóját, akitől aztán a szőnyegen szereplő ügyre vonatkozólag a következő nagyjelentőségű információkat kapta:

Oprea elnök ur vezetésével — mondotta — a nyár utolsóján küldöttség járt Bukarestben a kereskedelmi miniszternél, ahol a temesvári Lloyd-bíróság megszűntetése ellen interveníonált. Az intervensio hatása alatt aztán épen a miniszteriumban hivatkoztak arra, hogy a 128-as paragrafus, amely szó szerint kimondja, hogy a választott bíróságok csak a tőzsdebíróságok megalakulásáig működhetnek, illetőleg csak az ezévi augusztus 13-ig benyújtott tőzsdei ügyletekből származó peresügyekben tárgyalhatnak, egyáltalán nem említi fel azt, hogy más, tehát nem tőzsde, hanem kereskedelmi ügyletekben

nem tárgyalhatna választott bíróság, illetőleg ebben az esetben a mi Lloyd-bíróságunk. Jóllehet — folytatja tovább érdekes fejtegetéseit informátorunk — hogy ennek a 128-as paragrafusnak van egy záradékpontja, amely a paragrafust általános vonatkozásokban azzal zárja le, hogy minden olyan intézkedés, amely a 128-as törvényi cikk rendelkezéseivel ellentétben áll hatályát veszti. Vagyis: minden olyan peres ügy, amely augusztus 13-nál később kerül elő, a választott bírósághoz tárgyalás céljából, már nem tárgyalható törvényes következmények terhe mellett.

De, mint a miniszteriumban is mondták, a 128-as paragrafus csak tőzsdeügyletekre vonatkozik szó szerint, aminek következtében tehát mi nyugodtan rendelkezünk be a kereskedelmi ügyletek további zavartalan tárgyalására.

Egyébként — fejezte be szavait Lindner igazgató — mi olyan szolgálatot teszünk az országunk bíróságunkkal, hogy teljesen lehetetlennek tartom, hogy az illetékes kormánykörök rá nem jönnének, hogy milyen, ma még be sem látható károkat okozna a Lloyd-bíróságnak a megszűntetése. Azonkívül tehát, hogy a rettegett törvényi cikk világos értelmezése szerint nincs mit tartanunk, a helyzet olyan, hogy bíróságunk megszűntetése ma felfogásom szerint teljesen kizárt dolog. Ami aztán a tőzsdeügyleteket illeti, ebben a tekintetben mi teljesen belenyugszunk az új törvény rendelkezéseibe, a jövőben nem is vállalunk ilyenformán tőzsdei ügyletek tárgyalását.

Eddig szól az érdekes és minden bizonytalanságot eloszlató nyilatkozat. Eszerint a forgalomban lévő, egymással ellent-

Az amerikai ellenzék tőkét kovácsol a kormány ellen MacDonalddal ama kijelentéséből, hogy többet ért el, mint amennyire számított

Stimson amerikai államtitkár figyelmeztette MacDonalddal, hogy elszólta magát. Egy kanadai francia lap szerint MacDonalddal olyan messze távolodott a szociáldemokráciától, hogy már liberálisnak sem nevezhető

London, október 28. A Morningpostnak jelentik Quebecből: Washingtonban nagy meglepetést keltett MacDonalddal az a nyilatkozata, hogy többet ért el amerikai látogatása alkalmával, mint amennyit remélt. Ezt a nyilatkozatot kihasználta az amerikai ellenzék a kormány ellen s emiatt Stimson államtitkár fel is hívta MacDonalddal figyelmét arra, hogy a jövőben óvatossággal nyilatkozzék, mert legutóbbi kijelentéseivel túlzott következtetéseket fűztek. Washingtonban meg vannak győződve arról, hogy MacDonalddal amerikai utjának eredményeiből belpolitikai tőkét

akar kovácsolni.

A Morningpost rámutat arra is, hogy az Eveniment c. kanadai francia lap azt írja MacDonaldról, hogy régebben szociáldemokrata volt, de most — ettől annyira távolodott, hogy már liberálisnak sem nevezhető. A lap szerencsés politikusként tartja MacDonalddal Mirabeaumál, aki képtelen volt megfékezni az általa szabadon engedett szellemeket, míg MacDonalddal maga is belátta a saját maga és kormányja helytelen orientációját és idejekorán áttért arra az útra, melyet pártjával együtt most követ.

A jövátételi számla terhére akarják felnevelni a rajnavidéki törvénytelen gyermekeket

A rajnai megszállás epilógusa

Berlin, okt. 28. A Rajnavidéken, ahová egész francia és angol hadtestek kerültek, évek hosszú sorára, természetesen igen sok szerelem támadt a katonák és az ottani polgárnők között. Ezek a szerelmek csak kis részben végződtek házassággal.

Mint érdekes jelenséget, meg kell említeni, hogy szerelmi téren a franciák általában lovagiasabban viselkedtek, mint az angolok. A megszálló katonák és polgárnők közötti házasságok jelentős hányada franciák és németek közt jött létre. A tartásdíjak fizetésénél is a francia

katonák közül kerültek ki javarészt a fizetők. Pedig a francia törvény szerint sokkal kisebb lehetőség van az ismeretlen apa felkutatására, mint az angol jog alapján és azt lehet mondani, hogyha a francia apa tagadja az apaságot, akkor jóformán nincs is mód arra, hogy az apaságot rábizonyítsák.

Az angol katonák közül egy sem vállalta az apaságot és egyetlen angol katonára sem fizet most német nőnek tartásdíjat. A Bobbyk és Tommyk szívében hamar kivirított a szerelem, de hamar eljött az ősz is. És amikor a szerelem

másik alanya jelentkezt a nyár gyümölcseivel, a Bobbyk és Tommyk megfutamodtak. A német hatóságok szomorúan állapították meg, hogy az angol katonai parancsnokságok buzgón segítették elő az angol katonák megfutamodását és „indokolt esetben” más városba helyezték a katonákat.

A német hatóságok most kénytelenek védelmükbe venni a fiatal anyákat és gyermekeiket és mivel ezek javarésze a munkássztyárhoz tartozik, a védelem szép összegekkel terheli a német kincstárt. A hatóságok azt is kiszámították, hogy egy-egy törvénytelen gyermek felnevelése tizenhat éves koráig körülbelül tizenegyezer márkába kerül.

A Rajnavidék hatóságainak előterjesztésére most a birodalmi kormány is foglalkozni fog a francia és angol vendégek kellemetlen emlékeivel. A német kormány máris több jogi szakértőt kért fel vélemény mondására. Az a terv merült fel, hogy a jövátételi számla terhére fogja a német kormány a törvénytelen gyermekek segélyezését. Vagyis a jövátételi összegből le fogja vonni mindazt, amit erre a célra kifizetett. Kérdés azonban, hogy mit szól ehhez az angol és francia kormány, hiszen igen körülményes bizonyítani, hogy az egyes törvénytelen gyermekek eredete valóban a Rajnavidék megszállásával kapcsolatos. Berlinben nagy érdeklődéssel várják a fejleményeket.

Amerika kormánya hajlandó új jövátételi tárgyalásokat kezdeni Németországgal

London, október 28. A Daily Telegraph diplomáciai tudósítójának közlése szerint az amerikai kormány hajlandóságot mutat arra, hogy Németországgal új jövátételi tárgyalásba kezdjen. Ez a hír — írja a Daily Telegraph — London kivételével az összes hatalmak fővárosaiban megdöbbenést keltett. Amerika az új tárgyalásokon mindössze annyit kíván a német kormánytól, hogy biztosítsa kötelezettségeinek teljesítéséről akként, hogy az amerikai annuitások a francia feltétlen fizetésekkel egyenrangúra fognak helyeztetni.

Közelítő
Parfumeria
Széchenyi
Hagyomány

Parfumeria
Lady
Kérje különlegességeiket
Perle de Paris
Jockey-Club
Corso

CSAKIS EREDETI CSOMAGOLÁSBAN

mondó hírekkel szemben autentikus forrásból az Uj Kelet közölheti legelsőnek a választott bíróságok további léteire vonatkozó tiszta tényállást.

f. m.

Daladier

Leon Blum és Briand a

Páris, október 28. válság elérkezett a umába. Daladier, a nők megkezdte társ pártokkal, melyeknek lözhetetlennek tartja képes kormányt a demokraták részvételével nem befejezett tény, a parlamenti frakcióban való részvétel. Blum és Faure, a egyénisége a részvétel. A vitában ma este hozni a szocialista párt Daladier kormány egyébként a következőknek be:

Briand a kormány

Páris, október 28. cialista párt tegnap Palais Bourbonban Daladier beszámolt a kal folytatott megbeszélésről. Bejelentette, hogy aki biztosította őt a venni kormányában.

A Petit Journal értesül, hogy Briand tette ki hajlandóságot részvételre, de közre hogy Daladier mily mot állít össze.

A déli lapok rárd Daladiernek a közép együtt is csak kisebb 614 szavazat közül tétlenül mindössze támogatni.

Az

Páris, okt. 28. A informált helyről száján közli, hogy D képen fogja össze résztvesz a kormány szociáldemokrata, ké baloldali köztársasági társasági és egy füg

A lap szerint D déka, hogy önálló delmi tengerészeti m A lapok általában Daladier vállalkozás vultak. A szociáldem után a radikális szoc a középpárti körök sakt a miatt megé

A pénzügyminisz baloldali köztársasá nálják.

A Petit Parisien Paul Faure állhatat állásponton vannak szocialisták részvétel lap megállapítja, h vétele a belpolitiká elentene.

A „Voința” szel mánalakítás most

Érte

Megnyílt Buk

közp

ho VEN

Str. Pictor C

A királyi palota

Calea

100 modern be

központi fűtés

hiedg- és mele

telefon áll a ve

re. Nagyon v

a tarifából 250

„Tis

„Venetia-szá

Moises

Legelterjedtebb, legjobban bevezetett, hangnélküli, könnyűjárású gépirónók kedvence a masszív

ROYAL
írógépek.



Képviselése
Mechanika

Halász Boriska, Târgul-Mureş

Daladier is csak kisebbségi kormányt alakíthat

Leon Blum ellenzi a szociáldemokraták részvételét a Daladier-kormányban
Briand a kormányprogramtól teszi függővé részvételét a kormányban.
Daladier a középpártok fele is orientációt keres

Páris, október 28. A francia kormányválság elérkezett a kibontakozás stádiumába. Daladier, a resignált miniszterelnök megkezdte tárgyalásait azokkal a pártokkal, melyeknek részvételét nélkülözhetetlennek tartja ahhoz, hogy munka-képes kormányt alakíthasson. A szociáldemokraták részvétele a kormányban még nem bízható tény, mert egyelőre csak a parlamenti frakció döntött a kormányban való részvétel mellett, míg Leon Blum és Faure, a párt két legerősebb egyénisége a részvétel ellen foglalt állást. A vitában ma este fog végleg döntést hozni a szocialista párt országos tanácsa. Daladier kormányalkotó akciójáról egyébként a következő tudósítások számolnak be:

Briand mégis részt vesz a kormányban?

Páris, október 28. A radikális szocialista párt tegnap délután hat órakor a Palais Bourbonban ülést tartott, amelyen Daladier beszámolt a vezető politikuskokkal folytatott megbeszélései eredményéről. Bejelentette, hogy tárgyalta Brianddal is, aki biztosította őt arról, hogy részt fog venni kormányában.

A Petit Journal beavatott helyről úgy értesül, hogy Briand csak eivben jelentette ki hajlandóságát a kormányban való részvételre, de közreműködése attól függ, hogy Daladier milyen kormányprogramot állít össze.

A déli lapok rámutattak arra, hogy Daladiernak a középpártok támogatásával együtt is csak kisebbségi kormánya lehet. 614 szavazat közül az új kormányt feltétlenül mindössze 258 képviselő fogja támogatni.

A pártok arányszáma az új kabinetben

Páris, okt. 28. Az Echo de Paris jól-informált helyről szerzett értesülései alapján közli, hogy Daladier a következőképpen fogja összeállítani kormányát: részt vesz a kormányban öt radikális, négy szociáldemokrata, két Loucheur-párti, két baloldali köztársasági, két szocialista köztársasági és egy független baloldali.

A lap szerint Daladiernak az a számdéka, hogy önálló postaiügyi és kereskedelmi teugerezei minisztériumot állít fel.

A lapok általában megállapítják, hogy Daladier vállalkozásának esélyei meggyújtak. A szociáldemokraták megnyerése után a radikális szocialista pártvezér most a középpártiak körében keres fejtartást, s amint megállapítható, sikerrel.

A pénzügyminiszeri méltóságra Pietre baloldali köztársasági képviselőt kombinálják.

A Petit Parisien szerint Leon Blum és Paul Faure állhatatosan most is azon az állásponton vannak, hogy nem helyes a szocialisták részvétele a kormányban. A lap megállapítja, hogy a szocialisták részvétele a belpolitikában gyökeres változást jelentene.

A „Voința” szerint a Daladier kormányalkotás most már esélyesebb, de

kétséges, hogy kormánya mennyi ideig tarthatja magát.

Daladier beszámol az elnöknek

Páris, október 28. Daladier ma délelőtt tizenegy órakor az Elysée-palotába ment, hogy a köztársaság elnökének beszámoljon tárgyalási eredményéről.

A szociáldemokrata-párt országos ta-

nácsa ma este kilenc órakor tart ülést s itt dől el a szociáldemokraták részvételének kérdése a Daladier kormányában.

A szociáldemokrata-párt parlamenti frakciója a vezetőknél Daladierral folytatott tanácskozása után 36 szavazattal 12 ellenében a Daladier-kormányban való részvétel mellett döntött. A határozat holnap kerül megvitatásra a szocialistapárt

Kinos botrány zavarta meg egy világhírű csehszlovák hegedűművész bukaresti koncertjét

Madeau hegedűművész a telt ház előtt lemondotta a koncertjét, mert a próbák alatt Georgescu koncertmester kijelentette róla, hogy nem tud játszani

Bucuresti-Bukarest, okt. 28. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A román filharmonikusok vasárnap délelőttre behirdetett szokásos koncertje alkalmával kinos botrány játszódott le, az Atheneum termében. A falragaszok Madeau világhírű hegedűművész, a prágai zene-konzervatórium igazgatójának vendégfelléptét hirdették, akiknek a koncert-programja során néhány szóló számmal kellett volna szerepelni. A hangverseny megkezdése előtt azonban röpiratokat osztogattak a hatalmas számban megjelent publikum között, amely szerint a hangverseny Mado mester indiszpozíciója miatt elmarad. A közönség elégedetlen

volt a broszura tartalmával és bement a hangversenyterembe, amelyben már a királyi család néhány tagja is helyet foglalt. A közönség köréből felállt egy ismeretlen ur és fulmináns beszédben követelte annak tisztázását, hogy miért akarják a filharmonikusok koncertjét elhalasztani.

A közönség fenyegető magatartásának hatása alatt megjelent a pódiumon Alessandrescu, a filharmonikusok igazgatója. Alessandrescu papírlapról nyilatkozatot olvasott fel, amely szerint a filharmonikusok Madeau mesternek vélték szolgálatot teljesíteni akkor, midőn a koncert elha-

Influenza

torokgyulladás

és megfázás ellen véd a

Panflavin
PASZTILLA

országos nagytanácsa előtt. Hír szerint Daladier biztosította a szociáldemokratákról, hogy betérjeszterdő javaslatokat a kamarában a radikálisok is támogatni fogják és hogy a kormányban a pártjának megfelelően kapnak helyet.

lasztása mellett döntöttek. Madeau ugyanis Georgescu dirigens a próbák során súlyosan megsértette, kijelentette róla, hogy nem tud játszani és tiltakozott az ellen, hogy Madeau szólóhegedű-számmal szerepeljen. A közönség parázs tüntetést rendezett a filharmonikusok ellen, a bukaresti lapok pedig élesen támadják Georgescut, aki brutálisan megsértett egy öreg és európai hírnévnek örvendő művészt. A lapok szerint Madeau el fogja vinni a művészvilágnak a hírt, hogy Románia egy barbár ország, ahol ily kvalifikálhatatlan módon bánnak el a művészekkel.

Két repülőgép borzalmas összeütközése Bukarest fölött

A pilóták ejtőernyők segítségével sértetlenül földet értek, a két gép azonban pozdorjává zúzódott

Bucuresti-Bukarest, október 28. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Vasárnap délelőtt a bukaresti szomszár sétáló tömeg különös és a maga nemében páratlanul álló látványra lett figyelmes. Három repülőgép végzett különböző gyakorlatokat a piperai repülőtér fölött. Egy adott pillanatban két egymással szembejövő repülőgép egymásba rohamt. Félisketítő robaj követte a repülőgépek összeütközését. Egy pillanatig egyetlen gomolyognak látszott a két egymásbafordított gépmadár, majd elváltak egymástól. Mindkettőből láng csapott fel és a nézők megdermedve látták, hogy a

két repülőgép szédületes gyorsasággal a földre zuhan.

Az első pillanatban mindenki azt hitte, hogy az összeütközésnek több emberáldozata van. Kíváncsiak egész tömege igyekezett autóján megközelelni azt a helyet, ahol a lezuhant repülőgépeket gyantították. Az autók felvonulása oly nagy volt, hogy a katonai hatóságok kénytelenek voltak katonai kordonnal elzárni az utat a kíváncsiak inváziója elől. Katonai hatóságok információi szerint vasárnap délelőtt tizenkét órakor három katonai repülőgép-ből alakított patrul különböző gyakorla-

tokat végzett a piperai repülőtér fölött, miközben egy Fătulescu főhadnagy által vezetett nagy Spaie repülőgép és egy őrmester által vezetett kisebb gép összeütköztek. A pilóták úgy látszik, még idejében észrevették a veszedelmet és ejtőernyő segítségével kiugrottak gépeikből. Az ejtőernyők rendszeren működtek, úgy, hogy a két pilóta sértetlenül földet ért, a gépek azonban pozdorjává zúzódtak. A két gép pusztulása miatt több millió kár érte az államot. A katonai hatóságok vizsgálatot indítottak az összeütközés okának megállapítására.

Minimális baloldali eltolódást hoztak az új csehszlovák választások első eredményei

Háromszáz mandátum közül még csak száznyolcvankettő sorsa ismeretes

Lemondott a csehszlovák kormány

Prága, október 28. Tegnap zajlottak le az új csehszlovákiai választások, melyeknek végleges eredményei még nem ismeretesek. A választásokat ezáltal nem előzte meg heves agitáció. A választás maga is meglehetősen közömbös hangulatban folyt le. Az eddigi eredményekből meg lehet állapítani, hogy az új választásokon a baloldali pártok javára történt eltolódás. Hogy azonban mégsem jött létre olyan szilárd kormányzati többség, melyre komoly programot lehetne bízni, annak fő oka az, hogy a töredék-pártok és frakciók szisztémája ezáltal is megerősítette a nagy pártok esélyeit. Az új parlament legerősebb pártjai a következők lettek: szociáldemokraták (német és cseh): 44; cseh köztársasági párt: 33; cseh nemzeti szocialisták: 22; kommunisták: 16; tót néppárt: 13; cseh néppárt: 18.

A választások első részleteredményéről a következő tudósítás számol be:

Prága, okt. 28. Az általános választásokon huszonkét kerület választási is-

meretek. Az összegezés szerint a pártok megoszlása az ungvári kerület eredményeinek kivételével a következő: kommunisták 16, magyar keresztényszocialisták 6, egyesült német pártok 8, német szocdemák 14, Jengyelzsidó koalíció 1, német nemzetiek 3, csehszlovák nemzeti szocialisták 22, cseh szociáldemokraták 30, kötött választási lajstromellenes liga 2, cseh nemzeti demokraták 4, cseh néppárt 18, cseh köztársasági 33, német keresztényszocialisták 6, Hlinka tót néppártja 13, német nemzeti szocialisták 4, iparosok pártja 2.

Háromszáz mandátum közül kétszáz nyolcvankettőnek sorsa elintézését nyert. Juriga tót néppártja egy képviselőjét sem tudta a parlamentbe behozni. A választási lajstrom-ellenes liga listáján Stribny és Gajda lettek törvényhozó testületi tagok. Tukáról ellentétes hírek vannak. Pozsonyban úgy tudják, hogy Kassán megválasztották, míg Prágába olyan jelentés érkezett, hogy kisebbségben maradt.

Prága okt. 28. Urdzall miniszterelnök ma beadta lemondását Massaryk köztársasági elnöknek. A lemondás okául a kormány a választásokat jelölte meg. Massaryk a lemondást elfogadta és megbízta a lemondott kormányt az ügyek továbbvitelével az új kormány kinevezéséig.

„Primo de Rivera diktátor, de nem zsarnok.”

London, október 28. A Daily Mail tudósítója rokonszenvező cikkben foglalkozik Primo de Rivera spanyol miniszterelnökkel, akiről megírja ugyan, hogy diktátor, de nem zsarnok. Dicseri a spanyol miniszterelnököt, hogy erélyével néhány év alatt rendet teremtett a spanyolországi nagy zűrzavarban. Ujjáteremtette a köz-igazgatást, vasutakat, hidakat, utakat építetett és jólétet teremtett. A tudósító szerint a rendkívül barátságos modoru diktátor a nép széles rétegeiben népszerűségnek örvend.

Értesítés!

Megnyílt Bukarestben a főváros központjában a

hotel VENETIA

Str. Pictor Grigorescu 12 sz.

A királyi palota mögött. — Bejárati Calea Victoriei

100 modern berendezésű szobával, központi fűtés, minden szobában hiedg- és melegvíz. Lift fürdő és telefon áll a vendégek rendelkezésére. Nagyon előnyös árak. Utazó a tarifából 25% rabatot élveznek.

Tisztelettel:
„Venetia-szálloda” vezetésége
Moisescu tulajdonosa

ya hajlandó
lásokat kezdeni
zággal

A Daily Telegraf
ak közlése szerint
hajlandóságot mutat
gál új jóvátételi
z a hír — írja a
don kivételével az
saiban megdöbbe-
z új tárgyalásokon
a német kormány-
vezettségének tel-
és amerikai an-
éltlen fizetésekkel
vezettni.

ZSIDÓ KÖZÉLET

A kolozsvári zsidó kórház megnyitása. A kolozsvári zsidó kórház egyesület ez év november 10-én nyitja meg ünnepélyesen a kórház első épületét. Az ünnepség délelőtt fél tizenegy órakor kezdődik az egyesület Nagyszamos-ucca 16. szám alatti ingatlanán. Az ünnepség programja: ünnepi zsoltár. Előadja a templomi énekkar. 2. Megnyitó beszéd. Tartja Sebestyén József elnök. 3. Alkalmi ima. Elmondja Glasner Akiba főrabbi. 4. Avató beszéd. Tartja dr. Eisler Máttyás főrabbi. 5. Üdvözlő beszédek. 6. Sebestyén Dávid és neje foalapítók arcképek leleplezése. 7. Imá. Előadja az énekkar. A zárszót tartja dr. Steiner Pál tanár, a kórház igazgatója. Itt említjük meg, hogy Czodik igazgató, az Unió-szállító vállalat vezetője, két külföldi nagy szállító céget is megnyert a kórház támogatására. A Bulow et Otten berlini cég 5000 lejjel, a Schier et Munsch bécsi cég szintén 5000 lejjel járult hozzá a kórház további munkájához.

A dési zsidó ifjúsági egyesület estélye. Vasárnap este Dávid Sikerült Szimhat Tora estélyt rendezett a dési zsidó ifjúsági egyesület. A mulatság fénypontja Forgács és felesége Bárdi Teréz fellépése volt. Bárdi Teréz óriási hatással szavalt héber és zsidó tárgyú verseket, Forgács Sándor pedig költeményeket adott elő frenetikus siker mellett. A felolvasó asztal mellett Szabó Imre olvasta fel egyik józsi humorizóját. Műsor után tánc volt hajnalig. A szépségverseny nyertesei voltak: Noé Náandorné, Debreceni Tusi, és Stróli Bözsi. A jövedelem egy részét a palesztinai gyorssegély alap javára fordítják. A rendezés körül legtöbb érdem a Brith Trumpeldornak volt, élén Feuerstein Kálmánnal.

Az erdélyi Cionista-revizionista Unió cluj-i csoportja ma este 9 órakor a zsidó Nemzeti Szövetség helyiségében ülést tart. Tekintettel a tárgysorozat fontosságára ezúton kérjük az Unió összes tagjainak a megjelenését. Külön meghívók nem lettek kibocsátva.

Zsidó közélet Temesváron. Tudósítónk jelenti: A már eddigi cionista tevékenységéről is közismert temesvári WIZO az elmúlt kedden dr. Róth Dezsőné, a temesvári csoport agilis elnöknőjének rendezésében tartotta meg első, szezonnyitó kulturdelutánját hatalmas érdeklődés mellett. A magasnívójú kulturdelutánt dr. Róthné megnyitó szavai vezették be, aki nagy vonásokban mutattott rá a temesvári WIZO munka eddigi eredményeire, valamint hatásos szavakban változtatta meg feltevést a munkát is, amit a jövő program keretében el kell végezzenek a komoly, kötelességtudó WIZO-tagok. Utána Fekete Tivadar temesvári hírlapíró tartott gondolatokban gazdag előadást a Sir-hasiríróról valamint Kiss József költészetéről. Freund Leó zongoraművész is fellépett még ennek a kulturdelutánnak a keretében igen nívós programmal. Az általános szezonnyitó WIZO kulturdelután után ugyancsak az elmúlt szerdán rendezte meg Reiter Károlyné is a józsefvárosi csoport nagyszerű kulturdelutánját. Ennek a kulturdelutánnak a keretében Rothbart Jakabné a zsidóság bibliai történetét adta elő új, érdekes megvilágításban, valamint Reiter Károlyné a WIZO programját változtatta fel általános érdeklődés mellett. A WIZO program ismertetése után általános vita indult meg, amelyhez többek között pótdíktányokkal Kende Dezsőné, Mayer Renée valamint Fried Miksa, az Ifjúsági Blokk tagja szoltak hozzá. — Ugyancsak egyidőben a temesvári WIZO val vette fel a munkát az Ezra kultúregyesület is. Ez az elmúlt szerdán este tartotta meg első nyilvános kultúrreléjét a Lloyd-klub tanácstermében osztatlan érdeklődés mellett. Ezen az estén Fekete Tivadaron kívül, aki itt újból előadta a „Sir-hasiríró” Singer Lilly fiatal tehetséges szavalóművésznő mutatkozott még be hatolmas siker jegyében. A nívós Ezra estélyt dr. Krausz Mihály magasnívójú zárószavai zárták be, aki többek között a zsidó szellem nagyságát méltatta hatásos szavakban. — A temesvári zsidó közéletéről szóló referádánk nem volna teljes, ha itt még külön nem emlékeznénk meg arról is, hogy november 2-án rendezt meg a temesvári Ifjúsági Blokk ezidei nagyszabásúan ígérkező műsoros táncestélyét a Tiszti Kaszinó összes

termeiben, amelyre már most meg lehet állapítani, hogy olyan hatalmas érdeklődés nyilvánul meg, amire még Temesváron sem volt példa. Az estélyen egybéként az ország legkitűnőbb művészei fogtak fellépni.

Az Ezra tisztújító közgyűlése. Vasárnap délután tartotta meg az Ezra főiskolai hallgatók és intellektusok egyesülete ezidei tisztújító közgyűlést. A zsidó diákmenza olvasótermét zsúfolásig megtöltötték az Ezra tagjai és számos érdeklődő. A közgyűlést Leichtmann Andor a kolozsvári Ezra elnöke nyitotta meg, majd dr. Hamburg József ismertette a Jewish Agency megalakulásának jelentőségét és áarható hatásait Palesztina felépítése szempontjából. Ezután dr. Kohn Hillel vetítette a hallgatóság elé a világpolitika mai helyzetének konturjait és hozta azokat kapcsolatba a cionizmus és a zsidóság galutbeli problémáival. Leichtmann Andor előterjesztette az Ezra elmúlt évi működésének jelentését, amely után a közgyűlés köszönetét fejezi ki a lelépő vezetőségnek és annak a felmentvényt megadja, majd megválasztotta az új tisztkart, amely a következőkép alakult meg: Brit Hanoár Ezra elnöke: Dr. Hamburg J. Társelnök: Dr. Herskovits F. Ügyvezető elnök: Dr. Szőnyi G. A kolozsvári Ezra elnöke: Leichtmann Andor, alelnökök: Szirmai István és Köppich Ferenc, főtitkár: Székely Móse, titkár: Frenkel Miksa, pénztáros: Hegedűs Endre, jegyző: Rothschild Sári, könyvtáros: Roenthal Jakab, Ernster Saje. Sékel és KKL biztos: Klein Alfréd, ellenőrök: Salamon Ernő és Schapira Mór. A választások megejtése után dr. Szőnyi Géza fejtette ki az új munkaév programját.

Másodszori olvasásban is elfogadták az Elektrobél ajánlatát Kolozsvár villanyellátására

Az összes felszólalók egyöntetűen hangsúlyozták az Elektrobél ajánlatának célszerűségét

Cluj-Kolozsvár, október 28. Hétfőn zajlott le a kolozsvári városi tanács nagy érdeklődéssel várt közgyűlést, amelynek egyetlen tárgya a városi villamosüzem kommercializálására beérkezett ajánlatok letárgyalása volt. Ismeretes, hogy a legutóbbi közgyűlésen az Elektrobél és Erdélyi Szénbánya Rt. közös ajánlatát első olvasásban a városi közgyűlés egyhangulag elfogadta. A mostani közgyűlést Mihali Tivadar polgármester délelőtt 11 órakor nyitotta meg.

Dr. Hatiegan Emil mindjárt a közgyűlés elején felszólal, hogy a már felolvasott ajánlatokat még egyszer ne olvassák fel és most csak az újabb érkező ajánlatokat ismertesse az előadó. Utána dr. Laurentiu ügyvéd, a tanulmányi bizottság referense teszi meg a jelentését. Mégegyszer ismerteti az összes ajánlatokat, köztük a Motor Columbus ajánlatát is. Felolvassa ezután Lucian dr. bizottsági tagnak a tanulmányi bizottsághoz intézett egyik levelét, amelyben Lucian dr. hangsúlyozta az idegen tőke részvételének szükségét, majd 12 pontban foglalja össze a szociáldemokraták kívánságait.

Osvada volt polgármester beszéde elején igéri, hogy megőrzi a tárgyilagosságát. Az Erdélyi Szénbánya ugyanmond két év előtt is ajánlatot tett és ő nem csinál titkot abból, hogy az akkori ajánlata kedvezőbb volt. Őt az ajánlat elbírálásánál elsősorban Kolozsvár város költségvetése érdeklí és aggályai vannak az iránt, hogy az új ajánlattal a város rossz üzletet csinál. Kéri a közgyűlést, hogy a város szerezzen garanciát magának minél nagyobb költségvetési jövedelem biztosítására. Attól tart, hogy ha a társaság által realizált jövedelmekből levonják a közvilágítási áramnak az árát, akkor a városnak nem marad semmi jövedelme, sőt ebből még költségvetési hiány fog előállni. Javasolja, hogy a város vegyen fel biztosítékot a szerződésben arra, hogy az áremelésre vonatkozó passzusokat tíz évenként revízió alá vehesse.

Fischer Tivadar dr. emelkedik szó-

lásra. Hangsúlyozza, hogy a mai gyűlésnek csupán az a feladata: döntse el elvben, hogy az ajánlatok valamelyikét elfogadják, a garanciák utólagos beérkezése részletkérdés és ez utóbb megbeszélés tárgya fogja képezni. Dr. Porutiu Bálintx reflektálva az előtetörténet felszólalásokra, kijelenti, hogy az előtte felszólalók az Erdélyi Szénbánya ajánlatát nem ismerik teljesen. Az ajánlatból részleteket olvas fel, amelyek alapján bizonyítja, hogy az ajánlat a város érdekeire a legkedvezőbb.

Socol Aurél felszólalásában élesen kritizálja Osvada beszédét s azt állítja, hogy ha a város az egyik oldalon bizonyos jövedelmekről le is mond, egy olyan áramtermelő vállalkozást támogat, amelynek munkássága nyomán Kolozsváron az ipar felvirágozik és így közvetve a város jövedelmét emeli. Igaz, hogy a magántőke a vezetésben túlsúlyt nyer. Javasolja tehát, hogy a város minden téren paritásba jusson a magántőkével.

Ekkor az ülést Mihali polgármester felfüggeszti. Délután öt órakor kezdődik meg ismét az ülés. Daian esperes az első felszólaló, aki bizalommal viseltetik az Erdélyi Szénbánya és az Elektrobél ajánlata iránt. Elfogadja az ajánlatot csak az a kívánsága, hogy a kommercializált üzem a jövőben is a templomok részére ingyen áramot szolgáltatson. Hatiegan Emil felolvasta az Italo Belge ajánlatát és hangsúlyozza, a hidraulikus megoldás előnyeit. Azonban kénytelen leszögezni, hogy az Italo Belge ajánlata elfogadhatatlan, mivel az általa tervezett új központ helyén nincsen víz.

Lucian képviselő élesen kritizálja a törvény kommercializálási formáit. Szerinte a koncessziós forma rossz, mivel a városnak az ügyvitelben nem lesz elegendő befolyása. Nagy hiba, hogy a város az üzem vezetésébe nem folytathat be eléggé. Követeli, hogy a vezetésben magánvállalatok szakértői is vegyenek részt. Elismeri, hogy a városnak a villamosüzem kibővítésére elegendő pénze nincs. Tehát elfogadja az

Közeledik november

20

Vett már

zsidó korházsorsjegyet

?

a zsidó korházsorsjegyek húzásának napja, amikor több mint 2000 nyeremény és közel három millió lei kerül kisorsolásra.

Ha még nem vett siessen, hogy el ne szalassza szerencsését.

Egy sorsjegy ára 100 lej
Kapható minden trafikban, jobb üzletben, bankban és tügynököknél.

A kolozsváron tartózkodó Keren Hajjeszod - delegátusok: dr. Rachel Klompus asszony, dr. Otto Abeles és Zwi Levanon tiszteleterre ma, kedden délután öt órai kezdettel teadélutánt rendez a kolozsvári WIZO, a Newyork kávéház különtermében. Ez alkalommal Klompus asszony, aki a cionista nőmozgalom egyik kiváló vezéralakja, a zsidó nők zürichi világtkongresszusáról fog előadást tartani és ismertetni fogja azt az egyre erőteljesebb szerepet, amelyet a nők a cionista mozgalomban foglalnak.

Elektrobél ajánlatát, mint az egyetlen megoldási lehetőséget.

Beszéde közben többször elalszik a villany. Socol képviselő nagy derűtlenség közben kiáltja:

— Ezt jól megrendezték!

A városi szolgák gyertyákat hoznak a közgyűlési terembe és gunyos megjegyzések kíséretében tart tovább a közgyűlés. Dragos Teofil válaszol Luciannak. Kritizálja az Italo Belge átiratát. Nagy technikai felkészültségű beszédben ajánlja az Elektrobél és a Szénbánya ajánlatát elfogadásra.

Utána Somygyi Miksa szólal fel. Kereskedői szemüvegén át vizsgálja az ajánlatot. Beszéde közben újból elalszik a villany.

— Ime uraim, láthatják, hogy már évek óta milyen Kolozsvár város villanyvilágítása. Mit gondolnak az urak, milyen óriási kárt jelent ez Kolozsvár város kereskedőinek és iparosainak. A kommercializálás sürgős megoldását kéri és a Szénbánya ajánlatát elfogadja.

Simon városi tanácsos Osvadával vitatkozik és igyekszik eloszlatni Osvada aggályait arravatkozozlag, hogy az új társaság nem biztosítja eléggé Kolozsvár város költségvetési jövedelmét. Utána dr. Kertész Jenő replikázik Lucian és Socol bizottsági tagokkal. Schwartz Jakab azt ajánlja, hogy a közgyűlést még ma ne döntson.

Socol képviselő emelkedik ismét szólásra, szóvá teszi az Italo Belge cégnek azt az állítását, hogy az Erdélyi Szénbánya nem rendelkezik elegendő kázan tápvízzel. Hivatkozik az Italo Belge szakértőinek arra a megállapítására, hogy az Erdélyi Szénbánya igenis elegendő kazántápvízzel rendelkezik. Ezután Lucian bizottsági tag a közgyűlést holnap délutánra való elhalasztást kéri.

Ekkor Hatiegan Emil emelkedik szólásra. Kijelenti, hogy a városra nézve rendkívül nagy fontossággal bír a kérdésben való végleges határozathozatal. Azt a javaslatot teszi, hogy a közgyűlés általánosságban fogadja el az Elektrobél és az Erdélyi Szénbánya ajánlatát. Erre a közgyűlés egyöntetűen kimondja a határozatot, hogy az ajánlatot most már második olvasásban is általánosságban elfogadja. Tíz perces szünet után az ajánlat részletes vitájára térnek át.

— Arno Holz meghalt. Berlinből jelentik: Arno Holz, a hírneves német költő 66 éves korában meghalt. Köz tudomásu, hogy német irodalmi körök őt akarták az idei Nobel-díjra jelölni. Arno Holz egyik megalapítója és vezére volt a német naturalizmusnak, egyaránt maradandót alkotott a dráma és a líra terén. Leghíresebb könyve a „Phantasia” rimtelén versek gyűjteménye. Az utóbbi években Holzt Kloppstock sorsa érte utól: mindenki tisztelte, de senki se olvasta.

— Meghalt Bülow herceg, volt német kancellár. Rómából jelentik: A Stefani távirati iroda jelenti, hogy Bülow herceg volt német kancellár ma reggel 6 óra 50 perckor meghalt.

Salom Sch

Augustus 17.

Könyvek, az ér magányos ember mit csinálnék én csukott, kicsi bőr az egész világtól, és él! Ki rántan lójából, az egyhá ségből, mely idő és élő halottat cs

Drága könyvek köztem és a nag ebbben a végtelen hogy Romain Ró és az én többi hozzám, szivély Nekem is van k „A világ kezdet a szó, a nyomtata kis börtön-világó tása alatt kedély kább megnyugod ményei egy jókor tölem.

Renan elvezetete nélem tekervény lan megmutatta n toffjának csodás es az ő szivbemarko amit a szerencsétl cia háboru conto

Re

Augustus 25.

Ma fejeztem be című művének o vem, amikor a v a gyönyörű poétia nagy moralista és gyóbb művész ele kel eseteli a képe des, keleti, fantas mesél az ő rövid társairól, — mond forrásról is, ahon az öreg Hillérlől, magát türtöztetni a zsidó népet akko és vad légionárusa arcát.

Ó, aki joggal á gelyisták taplófejű egymásra, megny csakhogy „oda f ciónhoz jussanak, a végén darálni k épít az ő tanukok az akkor már tel zsidó népek.

Renan maga is h hedrion akkor te gában, ahöz meg volt már, hogy ciónáljon. Világos a tény, hogy a rón fordulni. Az evang a Szenhedrion Píl a kérésse, hogy alább is változas: mely csuffá teszi z zsidó népet: „Jesu deorum”, de ez a eleget tenni kére

Ez még félreért mentálja, mennyit tetlenek voltak a tben, s Pilátusz, me amikor elhárította

De Pilátusz mé dije, a régi Nália (Ma Franciaország zsidók... mégis m

Leg NEUM

Salom Schwarcbart naplója

Schwartzbart levele a börtönből francia barátaihoz

Augusztus 17.

Könyvek, az én drága könyveim, egy magányos ember nagylelkű barátjai, — mit csinálnék én itt nélkületek, itt, egy csukott, kicsi börtöncellában, elszakítva az egész világtól, mely forr és zibong és él! Ki rántana ki az álmok pókhálójából, az egyhangúságból, a szürkeségből, mely időnként hatalmába kerít és élő halottat csinál belőlem?

Drága könyvek! Előkelő közvetítők köztém és a nagy világ-zsenik között ebben a végtelen csendben. Érzem, hogy Romain Rollan, Renan, Zola és az én többi kiváló szerzőm beszélni hozzám, szívélyesen tudakolódnak... Nekem is van kérdeznivalóm.

„A világ kezdetén volt a Szó”. Igen, a szó, a nyomtatott betű alkotta az én kis börtön-világomat. Az olvasás hatása alatt kedélyem kezdett mind inkább megnyugodni, s az egész pör eseményei egy jókora madártávlatra estek tőlem.

Renan elvezetett az ókori zsidó történelem tekervényes utjain. Romain Rollan megmutatta nekem az ő Jean Cristofjának csodás eseteit, Zola megfogott az ő szívembemelő háború irásával, amit a szerencsétlen 1870-es német-francia háború contójára írt.

Renan antiszemitizmusa.

Augusztus 25.

Ma fejeztem be Renan „Jézus élete” című művének olvasását. Fájt a szívem, amikor a végét olvastam ennek a gyönyörű poétikus műnek. Renan a nagy moralista és a még ennél is nagyobb művész eleven, megkapó színekkel eszteli a képét annak a naiv, csendes, keleti, fantasztikus fiatal embernek, mesél az ő rövid élettörténetéről, kortársairól, — mond valamit arról a főforrásról is, ahonnan tanát merítette, az öreg Hillérről, de a végén nem bírja magát túrtörténi és kövel dobálja meg a zsidó népet akkor, amikor Pilátusnak és vad légionáriusainak megcírogatja az arcát.

Ő, aki joggal állítja, hogy az evangélisták taplófeju senkik, irigykednek egymásra, megnyalják az atyus talpát, csak hogy „oda fenn” egy kis protekcióhoz jussanak, — ő, a nagy Renan a végén darálni kezdi az ő frázisait, épít az ő tanukodásukra és nekirohan az akkor már teljesen magárahagyott zsidó néprek.

Renan maga is bevallja, hogy a Szenhedrion akkor tehetetlen volt egymagában, ahöz meg semmi hatalma nem volt már, hogy halálbüntetést szankcionáljon. Világosan bizonyítja azt az a tény, hogy a római hatalomhoz kellett fordulni. Az evangélium az meséli, hogy a Szenhedrion Pilátushoz fordult azzal a kéréssel, hogy vétesse le, vagy legalább is változtassa meg azt a frázist, mely csuffá teszi és vérgisérti az egész zsidó népet: „Jesus Nasarenus Rex Judeorum”, de az a vad római nem akart eleget tenni kérésüknek.

Ez még félreérthetetlenebbül dokumentálja, mennyire ártatlanok és tehetetlenek voltak a zsidók ebben a pörben, s Pilátusz, mennyire hipokrita volt, amikor elhárította magáról a bünt.

De Pilátusz mégis csak Renan földije, a régi Náliában (Lyon) született (Ma Franciaország területén van) s a zsidók... mégis mások, csak zsidók...

Levél francia barátaimhoz.

Augusztus 29.

Feleségem közölte velem, hogy nagyon érdeklődtek sorsom iránt és, amint kijelentitek, nem bírjátok tökéletesen megérteni, hogyan érkeztem el tettem végiggondolásához és végrehajtásához.

„Ti, francia ifjak, kiről Viktor Hugo mondta, hogy lelkiismerete vagytok az emberiségnek; ti, kik a tudomány és a művészet kellős közepében laktok és halljátok az egész világ visszhangját, ti óriások-leszármazottja, kik elsőnek bizonyítottátok be, hogy a zsarnokok Bastille-ját miként lehet legyőzni, — ti vagytok az én tanúm és bírám. Ne ítéljete el!”

Nem vagyok hazafi, a szó vulgárikus értelmében, se francia, de még zsidó hazafi sem. Rokonságot érzek azokkal a nagy szellemekkel, kik szellettek a ti országotokat, anélkül, hogy figyelembe vették volna, hogy mit szenvednek el tőle. Kropotkin Péter, a drága orosz szív, korunk Buddhája is egyike ezeknek. Mert ugy mint Buddha, a gróf is otthagyta házáat, mindenét, s ide adta életét. Nekünk, a szenvedőknek, az elbukottaknak, a lélek megszállottjainak Franciaország második hazája volt neki, dacára annak, hogy három esztendeig sanyargott börtöneiben és a végén ki is utasították.

Elisa Rekliget, szintén ki toloncolták hazájából és idegenben halt meg. De nem szünt meg francia hazafi lenni.

Néző és szereplő egy személyben.

S ha én önkéntesen a háborúba mentem, azt csak azért tettem, mert nem bírtam közönyös lenni és nyugodtan ülni akkor, amikor hullatorlaszok és vércséták borítanak minden frontot.... Nem bírtam csupán szemlélője lenni a nagy világ-tragédiának, tennem kellett valamit, reagálni muszájt. S én katonamaszkába bujtam, sorba állottam, váltaltam a sokmillió mártír sorsát. Előre szaladtam, hogy pajzsa legyen sokezer fiatal életnek, hogy a halál ne hatalmasodjon el olyan korlátlanul fölöttünk.

De azt se bírtam tétlenül végignézni, mint ömlik patakokban a magával tehetetlen zsidó nép vére. Néző és szereplő voltam egy időben. De tul gyenge voltam ahhoz, hogy a gyengéket megvédhessem a vadállatoktól. S épp ugy, mint a madarak, kik rejtvetarították Ibisznek, a görög poétának a gyilkosait, én lelepleztem öreg emberek, csecsemők és védtelen asszonyok gyilkosait.... Igyekeztem lerántani a hazugságnak azt a pókhálóját, mely fedtte a legborzalmasabb világragédiát. Kutyák nyalták fel a vérét Achobnak, ki megölte és örökölte Giboth Hákármel-t, egy emberért történt az, — kérdelem: mi történjék egy egész nép gyilkosával?

Nem vagyok híve az erőszaknak, de nem cselekedhettem másképen. Nem volt ez cél számomra, csak eszköz, hogy általa ébresszem fel a világot le-tartíjából.

Barátaim, értsetek meg...

Almatlan éjszakák.

Tegnap szinte semmit nem aludtam. Ma órák hosszant hanykolódtam a prics csen, de nem bírtam a szemem egy percere sem lehunyni. Gondolkozni sem tudtam. Az agyam mintha a legvégső csődnél tartana, megmerevedett és ugy

fekszik koponyámban, mint egy ólom darab.

Végre, ugy tűnik, elszundikáltam. De súlyos ajtó csapkodás riasztott fel. Nagy kulcsok csikorogtak a zárákban... Több ember lépteinek zaja hallatszik be és hirtelen valaki, irgalmatlan üvöltést eresztett égnek amely keresztül hástitotta a csendet és rémület markolta össze a szíveket... Izzgató hangok szűrődtek be, de a jajveszékelés, értelmetlen szavakkal keverve, mind inkább erősbödött... Ugy rémlik, hogy hallom: „Nem, nem, én nem akarok meghalni!” — egy másik hang parancsot osztogat... Erősen figyelek. Parádés lépteket hallok, pendülnek a sarkantyuk... A jajveszékelés eltávolodik....

Eszembe jut, szomszédom tegnap bekopogott, hogy „elvezitünk egy szomszédot, s a szomszéd elvesziti a fejét”. Ugy látszik, vezetik oda... Irigylik tőle az új nap pirkadását...

Agyam már nem tompa. Már expressz kerekéken repül... Ma ujra nem fogok már elaludni.

Helyet változtatek.

Erev Ros-hasana. Uj esztendő jön. Kinek, talán nekem is?

Kora reggel az ajtó-örök egy brigádérosa bejött cellámba, s gondosan megnézte.

— Igen, — mondja az örök, — ki

Csehszlovákja függetlenségének tizenegy éves évfordulója

A csehszlovák állam október 29-ikén ünnepelte függetlenségének tizenegy éves évfordulóját. Ez a történelemben oly méretetelül kicsi idő bőségesen elégséges volt az önálló életre hívott cseh nemzetnek arra, hogy vitalitásának, államalkotó készségének és kiváló sajátosságainak sok bizonyítékát szolgáltatasa. Egy neves európai politikus mondotta nemrég, hogy Svájcön kívül Csehszlovákia az egyetlen európai állam, amelynek irányításában az ideális demokrácia elvei érvényesülnek. Nagy szó, ha meggondoljuk, hogy egy fiatal és összetételben távolról sem homogen államról van szó, amely a világháborút követő történelmi idő vajadásából született meg. Csehszlovákiának meg volt a bátorsága ahhoz, hogy a demokráciának elvei szerint rendezze be az új állam életét és az elmúlt tizenegy esztendő bebizonyította, hogy ez a politika a cseh állam egységének, belső kohéziójának megerősödését szolgálta. Csehszlovákia kisebbségi politikája ellen soha panasz el nem hangzott a nemzetek genfi aeropágja előtt, Csehszlovákiában a vilákrizis ellenére is normális hitelviszonyok és alacsony kamat dominálnak, a cseh korona egyike Európa legjobb és legstabilabb pénzeinek, a cseh állam az európai politika egy nagyon jelentős tényezője és a cseh közigazgatás nem ismeri a korrupciót.

Massaryk Tamásnak, a cseh állam böles elnökének kétségtelenül oroszlanrészre van abban, hogy a cseh nemzet október 29-én jogos büszkeséggel ünnepelheti az önálló cseh államélet tizenegy éves évfordulóját. A kolozsvári cseh konzulátuson dekoratív külsőségek között ünnepelték meg az évfordulót. Az ünnepélyen megjelentek a polgári és katonai hatóságok képviselői: dr. Popa Adam vármegyei prefektus, Tuffli polgármester, Hatiegan Simon rendőrkvésztor, Lepadatu volt kultusz-

Ez természetesen nem maradhatott el. A teremben nagyon meleg volt, hazajövet pedig a lehülés következtében meghűtél. Végy be azonnal 2 Aspirin-tablettát, nehogy hűléseid súlyosbodjon és hogy fájdalmaid enyhüljenek. Tudvalevőleg az Aspirin tabletták az eredeti „Bayer” -csomagolásban kitünő szer fej-és fogfájás ellen, valamint influenza, spanyolnátha és általában minden meghűléses betegség ellen való előzetes védekezésre.

lehet cserélni! Kivettem a szavaiból, hogy más osztályba helyeznek át. De mivelhogy tanulmam, hogy sohse kérjen az ember új fejedelmet, ki még rosszabb is lehet a réginél, — elfintorítottam kissé az orrom. Jó közmondásunk van: „Ha a gilizta belevájja magát egyszer a tornagyökérbe, akkor tényleg azt hiszi, hogy annál jobb nem is létezik”. Ez az én esetem is.

miniszter, Florescu tábornok, a XVI. hadtest helyettes parancsnoka és az idegen államok kolozsvári konzuljai. A megjelenteket dr. Kveston konzul üdvözölte, aki tartalmas beszédben ismertette a cseh állam függetlenségéért folytatott harcokat, ismertette Massaryk és a cseh légiök szerepét a világháború folyamán s végül a cseh—román barátságra üritette poharát. Dr. Popa vármegyei prefektus románul, Tuffli polgármester franciául méltatták a nap jelentőségét, majd a hadsereg nevében Florescu tábornok tartott beszédet. Ezután Kollár Károly, az operaház kiváló hegedűművésze játszott cseh szerzők műveiből, brilliáns virtuozitással, majd Jakubocsek, az Operaház művésze adta elő hárfán Chopinnek egy mazurkáját rendkívül mély hatást keltve.

Keresünk azonnali belépésre egy könyvelésben jártas fiatalembert, valamint pénztárkezelésben jártas megbízható tisztviselőt. Ajánlatok „Megbízható” jelisére Rudolf Mossehoz, Cluj, intézendők. —

Nagyon fontos!
HOTEL CARPATI
Bucuresti, Piafa Amzel
Renoválva, minden komforttal, központi fűtéssel felszerelve. Szobák jutányos áron kaphatók. Villamos megálló bármely irányból megközelíthető. Utazók kedvezményben részesülnek.

— A nankingi kormány csapatai győzelmet arattak Feng tábornok felett. Londonból jelentik: A nankingi kormány hivatalos jelentésben közli, hogy csapatai győzelmet arattak Feng csapatai felett s emiatt Hankout már nem fenyegeti a megszállás veszélye.

Legujabb őszi és téli ujdonságok megérkeztek !!!
NEUMANN M, férfi - és fiuruha áruháza CLUJ, FŐTÉR 14.

uzásának napja, eremény és kö-kisorsolásra.

Jegyet
n, hogy el ne
100 lej
jobb üzletben,

mint az egyetlen
et.
öbbször elalszik a
iselő nagy derült.

dezték!
gyertyákat hoznak
e és gonyos meg-
e tart tovább a
Teofil válaszol Lu-
az Italo Belge át-
i felkészültségü be-
ektrobel és a Szen-
adására.

Miksa szólal fel.
gén át vizsgálja az
szőben újból elal-

hatják, hogy már
kolozsvár város vil-
ondolnak az urak,
elent ez Kolozsvár
és iparosainak. A
rgős megoldását
ajánlatát elfogadja.
csos Osvadával vi-
eloszlattni Osvada
ozolag, hogy az új
tja eléggé Kolozs-
etési jövedelmét.
z Jenő replikázik
ottsági tagokkal.
jánlja, hogy a köz-
öntsön.

emelkedik ismét
az Italo Belge cég-
hogy az Erdélyi
felkezik elegendő
atkozik az Italo
rra a megállapítá-
Szenbánya igenis
izzel rendelkezik.
ági tag a közgyü-
nra való elhalasz-

Emil emelkedik
gy a városra nézve
tossággal bír a
égleges hatá-
s javaslatot tes-
s általánosságban
bel és az Erdélyi
Erre a közgyűlés
mondja a hatá-
jánlatot most
asásban is ál-
lfogadja. Tiz
ajánlat részletes

ait. Berimból je-
hirneves német
n meghalt. Köz-
t irodalmi körök
obel-díjra jelölni.
galapítója és ve-
naturalizmusnak,
alkotott a dráma
resebb könyve a
versek gyűjtemé-
n Holzot Klopp-
e mindenki tisz-
sta.

herceg, volt né-
ból jelentik: A
lenti, hogy Bülow
ellár ma reggel 6

HIREK

Az Uj Kelet az egyetemese erdeji és bászai zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő: Jambor Ferenc.
Bukaresti szerkesztőség: Hátszegi Ernő Str. 11. Junie 12.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg.

Száznyelvűkétezerszáznyelvűvankiencel több nő van Bécsben, mint férfi. Bécsből jelentik: A statisztikai hivatal közlése szerint október közepén Bécs lakossága a következőképpen oszlott meg nemek szerint: 995 ezer 784 nő és 853 ezer 586 férfi. Összesen 1 millió 849 ezer 360.

Meghalt egy éhségstrájkoló magyarországi kommunista Vácott. Budapestről jelentik: A pestvidéki ügyészség megtorló rendszabályokat léptetett életbe az éhségstrájkoló kommunista foglyok ellen. Harom hónapra megvontak tőlük mindenemű kedvezményt. Hozzá tartozók nem látogathatják a letartóztatottakat, leveleket, csomagokat sem küldhetnek nekik. — Ma délelőtt Vácott meghalt Löwy Sándor, 3 és fél évre elítélt kommunista fogoly, akit a Szántó-ügyből kifolyólag itéltek el. A foglyot a mesterséges táplálás ellenére sem lehetett megmenteni az életnek.

Egy szenzációs gyöngylopás. A Bolívia-i meghatalmazott miniszter leánya Párisban vakmerő lopás áldozata lett. Vasárnap éjjel hazatérve az operából, visszavonult lakosztályába s alig, hogy toilletet kezdett cserélni, egy zajra lett figyelmes, amely közvetlen közelben volt hallható. Szobájába visszatérve látja, hogy egy száz darab gyöngyből álló nyakéke, 600.000 frank értékben eltűnt. Megremülve az utóira szaladt, hogy a lopást a rendőrségnek jelentse és nagy sietségében nem vette észre, hogy csak harisnyában van. A rendőralomásra érve, a szép bolíviai leányt az a kellemes meglepetés érte, hogy miután rendőrök holmi koronákat láttak a harisnyáján, hercegnőnek nézték. Csak később tudták meg, hogy a bolíviai követ leánya volt náluk és a konfúzió annak volt tulajdonítható, hogy „Három korona” harisnyát viselt. Ami a tolvajt illeti, azt hiszik, hogy egy házi szolga volt, aki a lármára eltűnt.

A levitézlett litván diktátor egyetemi tanár szeretne újra lenni. Berlinből jelentik: Kovnói jelentés szerint Woldemaras volt litván diktátor kérését intézett a kovnói egyetemhez történelmi tanszékének újra-visszafoglalása végett. Az egyetemi tanács tegnapi ülésében Woldemaras kérésének teljesítése ellen foglalt állást.

Négyszáz méter magasságban a postarepülőgépen született egy amerikai kisleány. Párisból jelentik: A Cubago Tribune értesítése szerint tegnap Miami felett egyik utasszállító repülőgépen négyszáz méter magasságban a levegőben egy kisleány született. A kisleányt Aerogén, illetve Skyness névre akarják keresztelni.

Vérszegények sápadtak étvágytalanok

legyűntek és állandó fejfájásban szenvedők ne használjanak mást, min a

Dr. Földes-féle Ferrol Vastáplikör-t

mely elősegíti a vörösvérsejtek képződését kitűnő étvágyat idéz elő, a test megerősödik és sulyban gyarapodik. A legjobb erősítő és hizlaló szer. A vérszegény, sápadt, gyermekeket meghízalja. Vérszegény nőknél a havi tisztulást elősegíti s a görsös fájdalmakat szünteti. Kiváló orvosi szaktekintélyek javasolják, egy fél literes üveg ára 110 lej. Megrendelhető egy levelezőlapon. Postán utánvétellel szállítja kizárólag dr. FÖLDES gyógyszerész és vegyészeti laboratóriuma A R A D, Strada Eminescu 21, Egy kurára 6 üveg szükséges. Hat üveg renitenszénél postai díjat nem számítunk fel. Hamisítványoktól óvakodjunk.

NIVEA-CREME

nappali és éjjeli krém egyben.




Nappal megóvja bőrét a zord idő káros behatásaitól. Ellentétben a zsíros Coldkrémekkel, teljesen behatol a bőrébe, anélkül azonban, hogy a legkisebb fényt hagyja maga után. Ezenfelül igen alkalmas puder alá, amennyiben megakadályozza a porusok eltömését a puder által; a puder jobban tapad a bőrön és általa könnyebben eltávolítható. Éjjelen át működik a bőrővő eucérit, amely csakis a Nivea-Cremében van meg, táplálja a bőrt, megfiatalítja, erősítve és ápolva a szöveteit. A Nivea-Creme intensiven behatol a bőrébe, anélkül, hogy fényt hagyja maga után.
Dobozok Lei 10.-, 16.-, 34.-, 72.- | Tubusok Lei 30.- és 45.-
Emil Ziebler, Braşov-Brassó, Vasul-ucca 43

Bessedovski szerint a szovjet 1923-ban minden tevékenységét Németország gazdasági összeomlására koncentrált

Oroszország délkeleti részeiben tömegesen lövik föbe a parasztokat, papokat és volt tisztakat. Ellenforradalmi összeesküvők tömeges elítélése Astrachánból

Páris, október 28. Bessedovski a Matinban az 1923-ban tervezett németországi kommuniszapucs-terv kulisszatitkairól rántja le a leplet. Cikkében hivatalos adatokat közöl arról, hogy a szovjet külföldi képviselők és különösen a kereskedelmi konzulátusok ezidőtájt utasításokat kaptak abban az irányban, hogy minden tevékenységüket a terv keresztülvitele érdekében összpontosítsák és igyekezzenek teljessé tenni Németország gazdasági összeomlását. Bessedovski szerint a propaganda a német birodalom felé vezető utvonalakon aranykiszleteket indított el s a kommunista ügynökök és agitátorok egész raja utazott állandóan hamis utlevellel Németországba és minden eszközzel törekedtek az utasításoknak megfelelően a német közgazdasági élet

rombadöntését szolgálni, de ez aztán mégsem sikerült.

London, október 28. A lapok rigai jelentései szerint a G. P. U. Délukrajnában és Oroszország délkeleti részeiben tömegesen lövte föbe parasztokat, papokat és volt tisztakat. Szombaton számos szerzetest végeztek ki, akik ellen az volt a vád, hogy ellenforradalmi agitációt fejtettek ki. A rémuralom újabb feléledése izgalmat vált ki a lakosság széles rétegeiben.

Moszkvai jelentés szerint pedig az asztraháni szovjetbizottság tizennegy kereskedőt és hivatalnokot halálra és másik száznyolc vádlottat egy-tíz évi börtönbüntetésre ítelt. A vád ellenük ellenforradalmi összeesküvésben való részvétel volt.

Harc lipsében rendőrség és kommunisták között. Leipzigból jelentik: A kommunisták tüntetéseinek rendeztek, amelyben a feloszlott vörös frontarcok egyenruhái a rendőrségnek feltűntek. A karhatalom fel akarta oszlatni a menetet, de a kommunisták ellenállottak. A harcban többen megsebesültek. A rendőrség végül erősítéseket kapott s ekkor sikerült a tömeget feloszlattatni. Ötvenkét kommunistát letartóztattak.

Francia partí falukat öntött el a kiáradt tenger. Párisból jelentik: A nyugati partvidéket több órán át tartó vihar söpörte végig, úgyhogy a hajózás is teljesen megszűnt. Bouin és Beauvoir felvete alacsonyabban fekvő házait egy méter magasságban borítja a kiáradt tenger. A hőmérséklet rendkívül alacsonyra szállott le, több helyütt a fagypontra alá is.

Érelmeszesedést, légsőhurutot legbiztosabban gyógyít Cigelka „Lajos” jódos forrásvíz. Kérje mindenütt. Főraktár: Cigelkai jódos gyógyforrások románia vezérkésvelete, Ariniş, jud. Sălaj.

A Budapest-Svábhegyi Szanatórium a legszebb őszi és őszi klimatikus diétás gyógyhely. A legmodernebb új épületben teljes diétás (6-7-8-9) ellátás a vizkúrákkal együtt 26 pengőért.

Eljegyzés. Mann Klárikát Margittáról eljegyezte dr. Florenthal Ernő orvos Margitta.

Angol repülőgép hét utasa kér a Földközi-tengerről segélyt szikratáviróval. Milánóból jelentik: Bordigherában egy angol repülőgép segélykérő szikratáviró jeleit fogták fel, amely a parttól mintegy háromszáz kilométernyi távolságban a Földközi-tengere viharban a vizre szállani kényszerült. A kiküldött segélyhajók a repülőgépet, amelyen három pilóta és négy utas van, még nem találták meg.

Harminc jugoszláviai munkást vett őrizetbe a párisi rendőrség. Párisból jelentik: A rendőrség ma őrizetbe vett harminc jugoszláviai származású munkást, akiknek utleveleit nem találták rendben. Ezzel az üggyel kapcsolatban letartóztattak hat rendőrségi tisztviselőt is, akik ellen az a gyanu merült fel, hogy pénzt fogadtak el a munkásoktól francia területen való tartózkodásuk meghosszabbításáért.

Zongorát Pianinót



beszerzési áron vehet november 1-ig

hol? TRISKA I.

nagyraktárban Cluj, Str. Saguna 14, mivel üzletátszervezés miatt az összes raktáron levő új és használt zongorák kiárusítottak!

Gabonarakárnak rendezték be az oroszországi templomokat. Moszkvából jelentik: Különös módját találta ki a szovjet-kormány annak, hogy a vallás eltörlésével régóta üresen álló oroszországi templomokat valami módon hasznosítsák. Utasítást adtak ugyanis a gabona-adó beszedését intéző bizottságnak, hogy az így begyűjtött gabonát a templomokban raktározzák el és ehhez képest gabonarakárnak alkítsák át azokat.

Garami képviselőnek lép fel Pilsvörösváron. Budapestről jelentik: A szociáldemokrata körökben úgy tudják, hogy Garami és Buchinger a jövő héten visszatérnek Budapestre. Garami Ernő aktív módon akar bekapcsolódni a magyar politikai életbe, ezért a megüresedett pilsvörösvári kerületben szándékozik fellépni. Politikai körökben úgy tudják, hogy a kormány nem fogja megakadályozni Garami megválasztását.

Magántanulók figyelmébe. Középiskolai román tanár, állami középiskola első osztályába jelentkező magántanulók részére előkészítő tanfolyamot nyit november 1—10 között. Jelentkezni naponta 8—5 között, Str. Paris (volt Pap-ucca) 14, emelet jobbra.

A has teltsége, májtájéki fájdalmak, emésztési nehézségek, gyomorbelihurut és sárgaság a természetes Ferenc József keserűviz használata által megszüntethetők és az agy, a szem, tüdő vagy szív felé irányuló vértolulások ellensúlyozhatók. Gyomor és bél-szpecialisták igazolják hogy a Ferenc József vizez, különösen az ülő életmód következtében jelentkező bajoknál, nagyon kedvező eredményeket érnek el. A Ferenc József keserűviz gyógyszerárakban drogériákban és fúszterületekben kapható.

Gyomorsavtútelengés ellen Cigelka „István” forrásvizet igyunk. Kérje mindenütt. Főraktár: Cigelkai jódos gyógyforrások románia vezérkésvelete, Ariniş, jud. Sălaj.

Tovább fojnak a vérengzések a jugoszláv-bolgár határon. Szófiából jelentik: A bolgár főváros lapjai nagy izgalommal tárgyalják, hogy a határvidéki falvakban három falusi bírót újból megölték. A gyilkosságot Uzunov bandavezér emterei hajtották végre, akiket szófiailapok szeri Jugoszláviából irányítanak. „Meg akarják ölni a bolgár vezetőembereket — írja a Slovo — hogy a macedóniai tömegeket könnyebben beolvasszathassák a szerbek tömegeibe.” A többi lapok szintén ilyen hangon írnak és híreket közölnek, amelyek szerint a határvidéken újabb vérengzésekre lehet várni.

Derült és hűvös időjárás várható. Budapestről jelentik: A meteorológiai intézet időjárásprognóza szerint inkább derült és főleg éjjel igen hűvös időjárás várható, esetleg éjjeli fagyokkal. A hőmérséklet Budapesten ma délben 9 fok Celsius.

LOEWE RADIO



9 lámpás, teljesen árayékolt készülék, 4 többszörös lámpával

3 darab kétszeres cső HE 29
1 drb. háromszoros cső RNF 7

A legmodernebb keretvevő

Minden jobb szaküzletben kapható

Vezérkésvelet:
Ing. V. Vértes Arad
Kérje képes árjegyzékünket

Színház

A MAGYAR SZÍNHÁZ

Kedden este október 29-én
Henrik. (Ujdonság 11. szám. C. Sorozat)

Szerdán este fél 9 óra (3-adszor. Napi beszámoló 78.)

Csütörtökön este fél 9 óra (Operette-revü Ibolyával, Betseyével, Solthy Aladárral. Napi beszámoló 79.)

Pénteken este fél 9 óra (Operette-revü Bérlétszínházban. Szombaton este 9 órakor (Ujdonság, eszimbázi évad legelső Vígyszínház óriás Premierbérlet 11. szám)

Vasárnap délután fél 3 óra (mozihelyekkel: Grette-ujdonság, Kottegh Bébiével, Solthy Aladárral, Hász Aladár, 30, 20 és 10 asszony. (Operette Sorozatszám 83.)

Vasárnap este 9 órakor (gyel Irén vendéghelyekkel. Napi Sorozatszám 84.)
Hétfőn este fél 9 órakor (Ujdonság, 2. 13. szám. A. Sorozat)
Kedden este fél 9 órakor (3-adszor. N. Sorozatszám 86.)
Szerdán este fél 9 órakor (4-adszor. N. C. Sorozatszám 87)

A MAGYAR MOZI-MŰS

Kedden, október 29-én „Segítség, megnőt len legragyogóbb éjszaka”. (Főszerep Pótképek. (Kettős előadások. 10 lej.)

Szerdán, október 30-án „Segítség, megnőt len legragyogóbb éjszaka”. (Főszerep III. Pótképek. Félórás előadások. 10 lej.)

Csütörtökön, október 31-én „Vera Mirceva szabásu orosz drám szereplő Maria J. lem a hóban”. (Főszereplő Harry képek. (Két és főtős műsor. Helyi Penteken Nov. 1-én 3 I. Vera Mirceva szabásu dráma I. replő Maria J. hóban. (8 félórás Harry Liedke.) I. félórás előadások árak: 30, 20 és Szombaton 2-án 3 óra Vera Mirceva dráma 10 félóra Maria Jacobini.) (8 félórásos verry Liedke.) II. félórás előadások árak: 30, 20 és Vasárnap 3-án d. e. és 10 lej-es hely (Izgalmas kaland Harry Piel.)

CORSO - FILMSZÍNHÁZ
Kedd 5, 7, és 9 órakor
Pompás vigjáték Bonni, Hans Juvor. Előjáték B. se és a legújabb Az előadások Harry Charly a világvőstája.

Szerda 5, 7, 9 órakor

Színház—Művészet

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Keddén este október 29-én este 8 1/2 kor: Henrik. (Ujdonság 2-szor. Napi bérlet 11. szám. C. Sorozatszám: 77.)

Szerdán este fél 9 órákor: IV. Henrik. (3-adszor. Napi bérlet 12. szám. Sorozatszám 78.)

Csütörtökön este fél 9 órákor: Miss Amerika. (Operette-revü 14 képben. Kondor Ibolyával, Betegh Béával, Tompa Bélával, Solthy Györggyel, Ihász Aladárral. Napi bélet 12. sz. B. Sorozatszám 79.)

Pénteken este fél 9 órákor: Szökik az asszony. (Operette-ujdonság 10-edszer. Bérletszűnetben. Sorozatszám 80.)

Szombaton este 9 órákor: Két lány az utcán. (Ujdonság, először. A budapesti színházi évad legnagyobb szenzációja. A Vígyszínház óriási sikertű ujdonsága. Premierbérlet 11. szám. Sorozatszám 81.)

Vasárnap délután fél 3 órákor nagyon olcsó mozhelyekkel: Gyurkovics-fűnk. (Operette-ujdonság, Kondor Ibolyával, Betegh Béával, Solthy Györggyel, Tompa Bélával, Ihász Aladárral. Helyárak: 50, 40, 30, 20 és 10 lej. Sorozatszám 82.)

Vasárnap délután fél 6 órákor: Szökik az asszony. (Operette-ujdonság, 11-edszer. Sorozatszám 83.)

Vasárnap este 9 órákor: Régi nyár. (Lengyel Irén vendégjátékával. Rendes helyárakkal. Napi bérlet 12. szám. C. Sorozatszám 84.)

Hétfőn este fél 9 órákor: Két lány az utcán. (Ujdonság, 2-odszor. Napi bérlet 13. szám. A. Sorozatszám 85.)

Keddén este fél 9 órákor: Két lány az utcán. (3-adszor. Napi bérlet 13. szám. Sorozatszám 86.)

Szerdán este fél 9 órákor: Két lány az utcán. (4-edszer. Napi bérlet 13. szám. C. Sorozatszám 87.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ MOZI-MŰSORA:

Keddén, október 29-én 3-kor és fél 6-kor: „Segítség, megnősülök“. (Henny Porten legragyogóbb alakítása). II. „Nászéjszaka“. (Főszereplő Harry Liedtke). III. Pótképek. (Kettős műsor. Két és fél órási előadások. Helyárak 30, 20 és 10 lej.)

Szerdán, október 30-án 3-kor és fél 6-kor: „Segítség, megnősülök“. (Henny Porten legragyogóbb alakítása). II. „Nászéjszaka“. (Főszereplő Harry Liedtke). III. Pótképek. (Két és fél órási előadások. Helyárak 30, 20 és 10 lej.)

Csütörtökön, október 31-én 3-kor és fél 6-kor: I. „Vera Mircseva bűnei“. (Izgalmas nagyszabású orosz dráma 10 felvonásban. Főszereplő Maria Jacobini). II. „Szerelmem a hóban“. (8 felvonásos vígjáték, főszereplő Harry Liedtke). III. Pótképek. (Két és fél órási előadások. Helyárak 30, 20 és 10 lej.)

Pénteken Nov. 1-én 3 órákor és 5 1/2 órákor I. Vera Mircseva bűnei. (Izgalmas, nagyszabású dráma 10 felvonásban. Főszereplő Maria Jacobini). II. Szerelmem a hóban. (8 felvonásos vígjáték. Főszereplő Harry Liedtke). III. Pótképek. (Két és fél órási előadások. Helyárak: 30, 20 és 10 lej.)

Szombaton 2-án 3 órákor és 5 1/2 órákor. I. Vera Mircseva bűnei. (Izgalmas orosz dráma 10 felvonásban. Főszereplő: Maria Jacobini). II. Szerelmem a hóban. (8 felvonásos vígjáték. Főszereplő: Harry Liedtke). III. Pótképek. (Két és fél órási előadások. Helyárak: 30, 20 és 10 lej.)

Vasárnap 3-án d. e. 11 órákor matiné 15 és 10 lejes helyárakkal. Felhők felett. (Izgalmas kalandor történet. Főszereplő: Harry Piel.)

CORSO-FILMSZÍNHÁZ MŰSORA:

Kedd 5, 7, és 9 órákor Szerelmem farsangja. Pompás vígjáték, főszereplők Carmen Bonni, Hans Junkermann és Jack Trevor. Előjáték Buzdugan régens temetése és a legújabb Ufa heti világhírű. Az előadások keretében fellép Litte Charly a világvárosok nagyszerű artista.

Szerda 5, 7, 9 órákor Szerelmem farsangja

Csütörtök 5, 7, 9 órákor Premier, Titkok tükre, Nagy rendezésű bűnügyi film. Főszereplők Felicitas Marten és Fritz Baps kit a Spion filmből ismer a közönség.

SELECT-MOZGÓ:

Keddén a Téli kert szenzációja, a berlini Wintergarten szenzációs mutatványai, főszerepben Paul Richter, műsoron kívül a legújabb híradó Szerda a Téli kert szenzációja.

URANIA-MOZGÓ:

Keddén A Négy lábú bűn, főszerepben Marcelina Day (Males fotográfus partnere) és Vilám a feménális kutya Szerdén A négy lábú bűn

A színházi iroda közleményei

Két lány az utcán. Nagy premierje lesz szombaton este a Magyar Színházban. Emőd Tamás és Török Rezső nagyszerű új darabját fogják bemutatni gondos előkészületek után az igazgató rendezésében s a szerepekben Marsi Gizivel, Kaszab Annával, Miklósy Margittal, Mihályfy Lászlóval, Mészáros Bélával. A budapesti Vígyszínházban eddig 40 szuffolt nézőtér kitörő hangos tetszése pecsételte meg a „Két lány az utcán“ rendkívüli sikerét.

Közgazdaság

A Házhitelintézeti törvény megalkutásának szükségességéről

Írta: Dr. Váradi Ödön nagyváradi ügyvéd a Nagyváradi Háztulajdonosok Szövetségének elnökhelyettese

II.

Kormányunk a Földhitelintézetek létesítésével lehetővé tette a földbirtokra adandó kölcsönök nyújtását. Ugyanilyen támogatást kellene nyújtania a házakra vonatkozólag az összes háztulajdonosoknak, akiket éppen úgy érint a magas kamattétel, mint a földbirtokok tulajdonosait. Az építési statisztika jelenleg nagyon szomorú számokat mutat. Hazánk nagyobb városaiban, fővárosunkat kivéve, nincs számottevő építkezés, mert a rövid lejáratra szóló 18—24 százalékos kölcsönökből senki sem mer építkezni, mert hiszen a legmodernebb lakást sem lehet annyira bérbeadni, hogy a bérjövetelem a kamatokat, a házfenntartási költségeket fedezze. A súlyos gazdasági válságot az építkezés nagyarányú eszközöse tudná a legszerencsésebben megoldani. Ezért kellene tehát az **Ingtatlan Házhitelintézet**ről szóló törvényt az Államnak mielőbb megalkutnia, hogy ilyképpen az olcsó kölcsönökhöz Hazánk háztulajdonosai is hozzájussanak. **Ezúton is felkérem az összes háztulajdonos szövetségeket**, hogy ezen javaslattal, illetve felvetett gondolatokkal **legközelebbi gyűlésükön**, esetleg egy e célra tartandó **kongresszuson** foglalkozni szíveskedjenek. **Késztülök** el a földhitelintézeti törvényalkutására az **Ingtatlan Házhitelintézet**-ről szóló törvény javaslatát, kérjük meg képviselőinket és szenátorainkat, hogy e törvényjavaslat **keresztülvitelében** minket támogassanak.

Ha a külföldi tőke látni fogja, hogy az állam megfelelő kedvezményekkel támogatja az Ingtatlan Házhitelintézeteket, ha végre el volna törölve az adótörvény sokat támadott sérelmes intézkedése és csupán 3 évi házadó erejéig volna a kincstárnak elsőbbségi joga, ha látni fogja a külföld, hogy a kibocsájtandó záloglevelek teljes fedezete meg van az ingatlanok fele értékéig kibocsájtott kölcsönökben, ha látni fogja a külföld, hogy a bekebelezési bé-

A kolozsvári országos vásárt a kolozsvári Kereskedelmi és Iparkamara a nagyközönség tudomására hozza, hogy az országos vásárok a következő sorrendben fognak a folyó évben megtartatni: állatvásár október 30, 31 és november 1, kirakóvásár pedig november 2, amint régebben is volt.

Fizetésektelen lett Németország egyik legnagyobb malomcége. Frankfurtból jelentik: Jakob Deryfussz, a né-

A szombati premiere jegyeiről tanácsos előre gondoskodni.

Miss Amerika. Csütörtök estére a „Miss Amerika“ című káprázatos 14 képből álló operette revü van műsorra tűzve Kondor Ibolyával, Betegh Béával, Dancs István, Tompa Bélával, Solthy Györggyel, Ihász Aladárral a főszerepekben.

Még ma és holnap: Henny Porten és Harry Liedtke a Magyar Színházban. Óriási sikere volt tegnap a Magyar Színház mozi új műsorának. A „Segítség megnősülök“ című játékban újra elbűvölte és magával ragadta a közönséget. Harry Liedtke pedig újra hódított a „Nászéjszaka“-ban. Mindenki az elragadás hangján nyilatkozott a Magyar Színház pazar műsoráról. Ez a gyönyörű műsor már csak ma (kedden) és holnap (szerdán) látható. Előadások: 3 órákor és fél 6 órákor. — Helyárak: 30, 20 és 10 lei.

Hölgyeim! Uraim! Szenzáció!
Csodaszép, fess bécsi velour, nyúl szőr és filcmoodelek óriási választékban feltűnőolcsó árban árusít az
Ideal
női kalapüzem Cluj, Cal. Regele Ferdinand 8 szám
Férfi és női kalapok festése, alakítása a legújabb modellek szerint 48 óra alatt gyári árban készülnek. — Tonny sapka nagy választékban

lyeg és illeték el lett törölve, ami nagy előnyt jelent a kölcsönre szorulóra, ha látni fogja, hogy a behajtás iránti pereknek a törvény **szoronszerű** elintéztétét biztosít, kedvet fog kapni arra, hogy nagymértékben vegye a kibocsájtandó Házingatlan Hitelintézet **jelzálogkötvényeit**.

Látjuk, hogy a külföldi államok a jelzáloghitelintézetek által kibocsájtandó kötvényeket sok-sokmillió értékben el tudják helyezni: Franciaországban, Németországban, Angliában, Hollandiában, Amerikában stb. Reményünk lehet arra, hogy a mi jelzálogkötvényeinket is fogja venni a külföldi tőkepiénzes, akinek pénze a mi kötvényeinkbe befektetve sokkal többet fog hajtani, mintha saját hazájában fogja betétben vagy részvényekben elhelyezni.

A kolozsvári Háztulajdonosok Szövetsége már egy ízben lépéseket tett egy nagyobb alaptőkétű jelzálogkölcsönök kibocsájtásával foglalkozó országos jellegű pénzintézet létesítése iránt, amely azután fiókokat állított volna fel országunk nagyobb városaiban. Most itten volna az idő, hogy vegye a kezébe a kezdeményezés nagy munkáját a kormány hajlandósága alapján létesítsünk egy olyan hitelintézetet, amely házakra nyújt jelzálog kölcsönöket törlesztéses kölcsönök és rövidebb lejáratú kölcsönök formájában. Bizonyosra vehető, hogy ha a háztulajdonos szervezetek összefogva egyöntetűleg a Házhitelintézetre vonatkozó törvény meghozatalát fogják kérni, az állam nem fog elzárkózni ennek a teljesítésétől, mert amint **pártolja a földbirtokosokat**, éppen úgy **támogatni fogja a háztulajdonosokat** is, akik az állami terhek **jelentékeny részét** viselik és amint a kormány a földhitelintézeti törvény létrehozásával lehetővé akarja tenni az olcsó hitelt a földbirtosok részére, bizonyára elő fogja segíteni Hazánk **sok-sok ezer háztulajdonosát** is azzal, hogy **terheik könnyítve**, jobban tudjon boldogulni! (Vége.)

met malomipar és lisztkereskedés egyik kimagasló reprezentánsa fizetésektelenséget jelentett be. Az inszolvenca óriási meglepetést keltett. A fizetésektelenségben 11 német vezető bank van érdekelve sok millió márkával. Minthogy a cég számára folyósított hitelek csak részben vannak fedezve, tartani kell attól, hogy a bankok közül némelyik nehezen fogják kiheverni a válságot. A cég tartózkodása hozzávetőleges számítás szerint 15 millió

márkat tesz ki. Ebből az összegből 9 millió esik a bankokra, 6 millió váltókötelezettségekre, a többi pedig szíveségi váltókra. A cég aktívája körülbelül 400 ezer márka. A nagyobb hitelezők tegnap tanácskozást folytattak és megállapították, hogy a cég, könyvelése sok tekintetben fogyatékos. A hatalmas cég nem is vezetett kettőskönyvvitelt. A hitelező rendelkezésére most állítják össze a cég leltárát.

A dunai fuvarozás statisztikája. Bukarestből jelentik: A brailai kikötőparancsnokság a napokban tette közzé jelentését. E szerint 1929 júliusától októberig 196 gőzösbe raktak árut. 224 ezer tonnával. Ehhez a számhoz hozzájárul még számos sorhajó-gőzös is. A szállamozott árpa berakása céljából még 118 gőzöst várnak 800 ezer tonnával. Az utóbbi napokban azonban a hajóór után való kereslet megcsappant, úgy hogy a tételek is leszállottak 48 lejről 42 lejre. Tengerit igen nagy mennyiségben fognak szállítani és pedig egy későbbi időpontban.

Nagy tüzfahány a fővárosban a brassó-bukaresti vonal blokája miatt. A fővárosban a brassói vonal újabb blokája miatt ismét nagy tüzifa hiány van. A tüzfanyagkereskedő cégek türelmetlenül várják a bloká feloldását, mert ha október 30-i határidővel vállalt szállítási kötelezettségeiknek nem tudnak eleget tenni, a szállítási perek özöne indul meg ellenük. A tüzifaárak természetesen rohamosan emelkednek, a szeptemberi 12.500 lejes bükk- és 13.500 lejes cseresárak 14.500 illetőleg 15.500 lejre emelkedtek. A kerülő uton befutó faszállítmányoknál ismét megsaporodott a mankó, ami átlag 15—20-ra növekedett. Szén van bőven. Sziléziai kocsz 34.000, porosz kocsz 32.000, angol Cadriff 55.000 lej, lupényi, petroszényi szén 26.000, antracit 22.000, porszén 16 ezer lej. A magas szénárak a nagykereskedelemben a fuvardíjak emelkedésével indokolják.

Csehszlovákia külkereskedelme. Prágából jelentik: A legújabbban megjelent kereskedelmi statisztika szerint a szeptemberi külkereskedelmi statisztika szerint tavaly szeptember 15-ikétől október 15-ig 186 millió koronányi volt. Ezidén azonban 177 milliót tett ki.

Sztrájk előtt áll a lengyel sziléziai széntermelés. Varsóból jelentik: A lengyel szénbányászszövetség legutóbb megtartott ülésén elhatározták, hogy a bányászok sztrájkolni fognak, ha a bányamunkások 4 százalékos béremelés iránti követeléseket nem teljesítik. A sztrájk, tekintve, hogy a munkaadók a követeléssel szemben merev álláspontot foglalnak el, bármikor kitörhet.

Park Szálloda

Timisoara-Temesvár Strada Gare (Vasut-ucca) 2. sz. - Telefon 7-50

BÉRIÓ: **Burger Lajos**

A pályaudvar közvetlen közelében a modern követelményeknek teljesen átalakított

Park Szálloda

az összes regáti, erdélyi és bánati nagykereskedők, kereskedők és utazók találkozó helye. Családi kényelemmel berendezett, kifogástalan, tiszta szobák, fürdőszobák-szobák, elsőrendű étterem. interurban telefon, fodrász műhely, Safe és stb.

Mérsékeltlen alacsony árak! pontos kiszolgálás!

Tífus Scarlet Spanyoljárvány

ellen megvédi magát és környezetét, ha **Bigrotán-szappannal** mossa kezeit. A legerősebb baktérium ölő, Kérdezze meg házi orvosát!

1 darab ára 25 lej. Kapható minden gyógyszer-tárban és drogériában.

Főraktár: **Dr. Bíró gyógytár, Cluj**

Hirdessen az „UJ KELET“-ben

